

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice „DACIA TRAIANA” Suc. T-4048
Buc. S. III, sub Nr. 89/1938

Onor. Biblioteca Palatului Cultural

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director: C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Arad
Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

Planurile generalului Montgomery au eșuat Aviația întrebuintează sistemul de luptă al triburilor sălbatice. În Germania atmosfera de calm se menține.

BERLIN, 13. (Rador). — În urma rezistenței neclintite a trupelor germane la frontul invaziei, toate planurile generalului Montgomery au eșuat și cu atât înverșunarea atacurilor, întreprinse în contra pozițiilor de apărare germane între Insigny și Carentan, de a realiza o străpungere spre Vest, trupele germane au zădărnicit aceste încercări. După succesele lui inițiale, din care face parte și ocuparea Carentanului de către trupele aliate și după ce au reușit să smereze un mic cap de pod la malul de est al fluviului Vire, înaintarea aliați-

lor s'a prăbușit în tirul defensiv al forțelor germane. Anglo-americanii au suferit aici pierderi foarte grele de oameni și material și nu au reușit să străpungă peninsula Cherbourg spre vest, dar nici atacul masiv al blindatelor aliate, angajate în regiunea Caen, nu a putut să realizeze nici un succes strategic. Comandamentul german a observat de la început intențiile inamicului, care concomitent cu atacul în direcția spre Vest a încercat și o înaintare spre Saint Lô spre a trece cursul mlaștii al fluviului Vire tot în direcția Vest.

Un alt centru de gravitate al luptelor s'a desfășurat la Nord de Caen, unde inamicul după o concentrare masivă de infanterie și blindate a căutat să extindă acest cap de pod spre sud. Este foarte demn de semnalat, că în nici un sector al frontului invaziei trupele aliate nu au curajul să depășească raza de acțiune a bateriilor vaselor de război, din care fapt reese că pe o parte pierderile aliaților au fost foarte mari, pe de altă parte au frica, că rezervele germane înfrâng în acțiune le va zdrobi.

INVAZIA NU A IMPRESIONAT CU NICI UN NIMIC POPORUL GERMAN.

Atmosfera de calm se menține
Berlin, 13 (Rador). — În cercurile autorizate s'a declarat că atmosfera de calm care domnește atât la Berlin, precum și în toată țara, dela prima zi a invaziei se menține. Populația își face treaba zilnică. Numai la chioscurile de ziare e o circulație mai vie, e un semn al interesului sporit. Posturile de radio germane au introdus o nouă emisiune de noapte cu dăru de seamă asupra ultimelor evenimente. La ultima conferință de presă dela Wilhelmstrasse nu s'a dat ziaristilor nici o informație deosebită. Deocamdată nici un corresponsent străin nu a vizitat frontul invaziei.

ANGLO-AMERICANII AU ADOPTAT SISTEMUL DE LUPTĂ AL TRIBURILOR SĂLBATICE

Berlin, 13 (Rador). — Pe lângă evenimentele de pe teatrul de luptă al invaziei, atacurile de tot-oare crescând la număr și cruzimea lor, duse atât contra țărilor din vest, dar mai ales contra sud-estului Europei și Italiei de Nord, stau pe primul plan al preocupărilor cercurilor competente la Berlin, precum și a presei germane. Dacă aviația anglo-americană a aruncat acum bombe la întâmplare, din războaiele sosite în ultimele zile s'a putut conștientiza că ei caută acum ținte, cari chiar din mijlocul cea mai mare, pot fi recunoscute și având nici un caracter militar, ci din punct de vedere sunt cartiere de locuit din orașe, sate și sate, sau locuitori pe câmp. Războiul aerian a pierdut în mod absolut caracterul său de război, și nu se poate compara decât cu felul cum triburile sălbatice din războiul lor contra vecinilor, arzând ceea ce se poate aprinde și nimicind toate ființele vii. Toate tendințele și sugestiile de moderatie din partea acelor cari sunt chemați de a salva și păstra principiile umanității, precum și poruncile iubirii de aproape sunt sfidate complet de gangsterii aviației anglo-americani. Se pare că în succesele lor de pe frontul invaziei au avut această reacție ciudată, căutând să lase să suferă poporul italian și popoarele mult hărțuite ale Balcanilor pentru înșuşirea lor militară din Normandia. Întrebarea este dacă această metodă duce la vre-un scop și dacă nu va cădea blestemul întreg într-o supra inițiatorilor acestor metode.

„VALUL ATLANTICULUI” ȘI-A ÎNDEPLINIT PERFECT MISIUNEA

BERLIN, 13. (Rador). — Din sursă competentă se declară, că cele aproape două divizii inamice aflătoare în Normandia și decimate foarte puternic de forțele germane, nu mai formează o forță, care ar putea să întreprindă cu șanse de succes o operațiune de amploare mai mare, contra pozițiilor de siguranță germane. Astfel valul Atlanticului și-a îndeplinit perfect misiunea, întrucât comandamentul superior german a avut atât timpul precum și spațiul necesar pentru a lua toate contramăsurile necesare. Aceste contramăsuri nu au fost împiedecate în desfășurarea lor nici de tirul puternic al bateriilor forțelor navale, nici de bombardamentul puternic al aviației inamice. Aliații nu au reușit nici să elimine, nici să distrugă valul Atlanticului.

Știrile rele ajung prea devreme la Londra, declara generalul Montgomery

BERLIN, 13. (D. N. B.) — Radio telegrafistul englez d. Reginald Worker ajuns prizonier în luptele din Normandia, a declarat, că legătura dintre coasta franceză și redacțiile din Londra este extraordinar de limitată. Intre ziaristii englezi și americani a izbucnit un război particular, fiecare căutând să-și trans-

mită întâi știrile. „Am fost martor, declară radiotelegrafistul capturat, când generalul Montgomery i-a spus unui ofițer de stat major, care îi prezenta plângerile presei: „Spuneți acestor domni că comunicațiile noastre sunt insuficiente și cablurile noastre ne trebuiesc pentru știrile bune. Știrile rele ajung totdeauna destul de devreme”.

Prizonierii francezi eliberați, chemați să intre în miliție

PARIS, 13. (D. N. B.) — Secretarul general al miliției franceze a invitat prizonierii eliberați să intre în miliție ajutându-i să-și îndeplinească datoria.

Oamenii de ispravă trebuie să servească marile îndatoriri franceze în aceste ore hotărâtoare.

Pe frontul invaziei luptele se desfășoară conform planului german

TOKIO, 13. (Rador). — Purtătorul de cuvânt al guvernului japonez Okhasami evoluția evenimentelor invaziei din a declarat în fața ziaristilor străini că Europa e satisfăcătoare din punct de ve-

dere german. Comandamentul german a înregistrat succese importante dela începutul invaziei și se pare că luptele se desfășoară conform planurilor comandamentului german.

America a întreprins invazia pentru interesele ei în Pacific

AMSTERDAM, 13. (Rador). — Ocupându-se cu scopurile de război ale Statelor Unite, revista nord americană Life scrie, că invazia a fost întreprinsă deoarece interesele Statelor Unite în Pacific sunt în primejdie. Cel puțin aceasta este o logică simplă, pentru că o altă explicație nu se poate da nici de cel mai mare

talent al vorbelor. Pentru soldatul american de pe frontul Europei există și un alt scop și anume de a se reîntoarce cât mai repede acasă. Guvernele aliaților nu sunt în stare să precizeze propriile lor scopuri de război, cel mai mult dacă e vorba de interesele clicei din jurul d-lor Roosevelt și Churchill.

Pentru a aduce întăriri în Normandia aliații utilizează vase inapte manevrelor militare — O dovadă că pierderile anglo-americane sunt extrem de mari —

BERLIN, 13. (Rador). — Vedetele rapide și ușoare ale forțelor navale germane continuă acțiunea lor împreună cu aviația germană, contra forțelor de debarcare aliate. Forțele navale germane au atacat azi la Vest și Est de Cherbourg, o flotilă de distrugătoare inamice, cari s'au văzut silite de a se întoarce, un distrugător rămânând imobilizat și scufundându-se după mai multe ore. Ravagiile făcute de bombardamentele germane între vasele de debarcare aliate sunt enorm de mari. Din cauza acestor pierderi mari, aliații se văd siliți de a folosi și vase de transport pentru călătorii ale societăților de navigație, cari nu sunt apte deloc pentru manevre militare. Întrebuintarea lor este o dovadă că aliații caută cu orice preț să aducă înărriri noi spre a umple golurile enorme suferite în luptele inva-

ziei. Aceste vase mai mari, formează însă a țintă bună pentru atac și mai multe au suferit lovituri în plin.

BERLIN, 13. (Rador). — Cu prilejul ultimului atac al aviației anglo-americane lângă orașul Oldenburg, vânătoarea americană a tras cu arme de bord asupra trenurilor de persoane cu excursionsiști. Mai mulți călători au fost omorâți, iar alții răniți.

ULTIMA ORA

Drașul Roman și satele Băilești și Bistreți din jud. Dolj bombardate Lup.e grele în jurul Romei. Pericolul submarinelor germane pentru transporturile aliate

Situația fronturilor

BERLIN, 13. (D. N. B.) — Pe frontul invaziei se desemnează acum tendința feldmareșalului Kundstedt destul de clar pentru a putea stabili că măsurile sale întesc să forjeze pe anglo-americiani, să angajeze cel mai mare procent posibil al armatei lor de invazie, pentru a obliga la desajurare în oară din bătaia artileriei lor grele de pe vase, în zona apărării germane, — scrie corespondentul agenției DNB, d. Martin Hallensleben, la situația dela începutul săptămânii. Corespondentul scrie mai departe: „Partidul invaziei nu și-a utins scopurile necesare unui atac de stil mare, adică luarea în posesie a unor puncte de sprinț importante. Ambii adversari au decepționat opinia publică mondială care observă acest proces istoric cu respirația oprită”.

Comandamentul german a obținut ca inamicul să angajeze mai multe trupe și material decât e posibil și desajore și decat își propusese la început.

Planul mării operațiuni de debarcare a fost prevăzută, dacă se observă fazele luptei de până acuma, să înainteze spre Le Havre punând mâna mai întâi pe acest port. Acest lucru nu a reușit. Generalul Eisenhower a trebuit să deplaseze punctul de gravitate al atacului său dela aripa de răsărit la aripa de apus, împotriva portului Cherbourg. Toate acestea înseamnă că feldmareșalul Rommel, care are comanda trupelor germane în zona de invazie, are mai mult timp la dispoziție sa decât prevăzuse în planul său de apărare și de contra acțiune. În plus aceasta înseamnă că întreprinderii adversare îi este hotărâtă o desfășurare ulterioară și mai îndelungă. Se pare că germanii au făcut totul să nu lase să se ajungă la marea socoteală, decât când inamicul va fi pășit în câmp cu cea mai mare angajare a forțelor sale de oameni și materiale.

Acest lucru nu înseamnă că rezervele germane, care nici decum nu sunt neînsemnate, nu vor pricinui inamicului, în permanență, pierderi ridicate. Strădaniile de lăfire ale forțelor de invazie trebuie să fie ținute în limite determinate și făcându-le să aibă pierderi cât mai mari. De aici se înțelege, desigur, strădania mareșalului Rommel și a mareșalului Kundstedt să atragă cât mai mult în interior forțelor debarcate până acum ale anglo-americanilor (18 divizii venite de pe mare și trei din aer) departe de tărul artileriei lor de pe vase, pentru a le slăbi în urmă, prin lovituri de flanc, date cu forțe motorizate. Aceste măsuri par să fie puse deocamdată în execuție.

În spate se execută marșul de apropiere al diviziilor germane în vederea bătăliei ce vine.

Cele mai grele pierderi le-au suferit până acuma parașutiștii și infanteria aeriană anglo-americană. Inamicul va trebui să conteze în viitor la o creștere a acestor pierderi, când formațiile sale vor fi aruncate în marea bătaie viitoare.

Capul de pod al invaziei are o lungime de 90 km. și o adâncime maximă de 18 km. Localitățile Caen, Tilly, Balleroy, Isigny și Montebourg, precum și Vallognes se află ferm în mâna germanilor. Enumerarea acestor localități nu înseamnă că s'ar fi ajuns la un front stabilizat. Prin acțiunea schimbătoare a atacurilor și contra-atacurilor, linia fronturilor variază încontinuu. Anglo-americanii caută cu tot prețul posibilitatea unei desfășurări. Acțiunea lor de atac esputernic stânjenită din îngustimea podului lor de pod. Diviziile lor n'au decât cinci km. la dispoziție pentru a se desfășura. Mășarea aceasta pe un spațiu atât de îngust conține un focar de pericol periculos.

BUCUREȘTI, 13. (RADOR). — COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMANE, COMUNICĂ CU ZIUA DE 12 IUNIE: PE NISTRUL INFERIOR ȘI ÎN BASARA BIA MIJLOCIE NUMAI ACTIVITATE DE LUPTĂ REDUSĂ. LA NORD VEST DE IAȘI UN ATAC INAMIC A FOST RESPINS CU GREELE PIERDERI PENTRU SOVIETICI ÎN NOAPTEA DE LA 11—12 IUNIE AVIAȚIA ANGLO-AMERICANĂ A ÎNTREPRINS ZBORURI DE HĂRTUIRE ASUPRA SUD-VESTULUI ȚĂRII, ARUNCÂND BOMBE DEASUPRA COMUNELOR BĂILEȘTI ȘI BISTREȚI DIN JUDEȚUL DOLJ. FORMAȚIUNI DE AVIOANE DINSPRE RĂSĂRIT AU ARUNCAT BOMBE ASUPRA ORAȘULUI ROMA N, CAUZÂND PAGUBE ȘI VICTIME OMENEȘTI.

Sovietele recunosc enormitatea pierderilor pricinuite de submarine

STOCKHOLM, 13. (Rador). — Comisariatul sovietic pentru comerțul exterior a comunicat, că din cele 8,5 milioane tone material de războiu, expediate din Statele Unite numai 7,4 milioane tone au sosit, 1,1 milioane tone căzând pradă submarinelor germane. Acest comunicat, cu toate că trebuie considerat nu-

mai ca o recunoaștere parțială a pierderilor adevărate, evidențiază în modul cel mai eclatant, ce pericol înseamnă submarinele germane pentru convoaiele inamice. În același timp comunicatul nu pomenește de livrările din Canada și Anglia, cari au suferit de asemenea pierderi foarte mari.

Lupte importante la Vest și Nord de Roma

BERLIN, 13. (Rador). — Se anunță din Italia, că lupte mai importante se dau la vest și în sectorul meridional al frontului la nord de Roma, unde arier-

găzile germane au respins toate atacurile inamice. La coasta Adriaticii mișcările de desprindere germane se desfășoară fără presiune inamică.

Un bombardier doborât înseamnă pierderea mucii de un an a 120 oameni

BERNA, 13. (Rador). — Ziarul Neue Berner Zeitung, ocupându-se de pierderile mari ale aviației anglo-americe,

constată, că doborârea unui singur bombardier mare înseamnă producția anuală a 120 lucrători.

TITO A FUGIT

Geneva, 13. T. P. — DUPĂ LOVITURA INDRASNEAȚĂ DATĂ PRIN SURPRIZĂ DE PARAȘUTIȘTII GERMANI ÎMPOTRIVA CARTIERULUI GENERAL AL LUI TITO, CU OCAZIA CĂREIA EL A SCĂPAT NUMAI ÎNTÂMPLĂTOR DE A NU FI CAPTURAT, TITO SE GĂSEȘTE AZI ÎN FUGĂ. AGENȚIA REUTER PUBLICĂ O TELEGRAMĂ ÎN CARE SE SPUNE CĂ TITO A FOST TRANSPORTAT CU AJUTORUL ALIAȚILOR DINTRE O PARTE

A JUGOSLĂVIEI ÎN ALTA. O PARTE A MISIUNII MILITARE BRITANICE, DIN CARE FACE PARTE ȘI MAIORUL RANDOLF CHURCHILL FIUL PREMIERULUI BRITANIC, CARE A SCĂPAT DE CAPTIVITATE, A PĂRĂSIT PE TITO, TRECÂND ÎN ITALIA. NU SE ȘTIE UNDE SE GĂSEȘTE ACUMA TITO, DAR SE PRESUPUNE CĂ E ÎN APROPIEREA FORMAȚILOR CARI ÎL URMĂRESC.

Trupe sovietice în Siria și Palestina?

BUDAPESTA, 13. D. N. B. — Corespondentul unui ziar maghiar comunică din Istanbul că cercurile politice de acolo sunt informate de o cerere a guvernului sovietic către cel englez pentru a admite trimiterea unor trupe sovietice în Siria și Palestina. Această informație este în legătură cu in-

tențiile sovietice de a-și crea un punct de sprijin la Haifa și cu cumpărăturile de acțiuni ale Canalului Suez dela guvernul Badoglio. În Iranul de Nord s'au observat anumite deplasări de trupe sovietice, cari și ele pot anunța trimiterea trupelor rusești în Siria și Palestina.

Oprirea exploatărilor de wolfram în Portugalia

Lisabona, 13. (E. P.) — Printr'un decret apărut luni, exploatarea minereului din wolfram s'a interzis în toată Portugalia. Decretul completează legea din 8 Iunie 1944, prin care s'a interzis exportarea wolframului din Portugalia, către ori care parte a lumii.

Prin aceste măsuri Portugalia caută să satisfacă obligațiunea luată prin convenția cu Anglia.

Tot wolframul din Portugalia este blocat. Decretul prevede sancțiuni drastice ca exulsarea și închisoarea.

Contraatac german la Orne

Amsterdam, 13. (Rador). — Cercurile londoneze și cele din America de Nord

sunt nemulțumite de desfășurarea evenimentelor de invazie. Opinia publică este

Pe coasta de Vest a peninsulei Cotentain nu se află trupe aliate

BERLIN, 13. E. P. — Într-o parte de Vest a peninsulei Cotentain este liberă de trupele aliate ca și insulele din Canal Jersey și Guernsey. Aceste insule chiar dacă ar fi tăiate în mod temporar de legăturile lor cu continentul se pot apăra, ele fiind prevăzute cu tot ce le trebuie.

Pe coasta de Răsărit a peninsulei Cotentain situația este neclară, o serie de puncte de sprijin germane apărându-se încă cu

indărjire. Acolo unde aliaților le-a reușit să neutralizeze câte un punct de sprijin, ei au trebuit să sacrifice de mai multe ori atâtea oameni, cât cuprinde garnizoana acestora.

Apărătorii germani ai orașului Carentan au fost expuși în ultimele zile bombardamentului unor puternice forțe aeriene și tragerii obuzierelor grele aliate. Garnizoana dela Carentan s'a apărut

însă neliniștită din cauza pierderii mari. Agenția Reuter a anunțat azi mineață, că trupele germane au înaintat prins un contraatac viguros în regiunea Orne.

REPREZENTANTUL ROMÂNIEI ÎN MADRID PRIMIT DE MINISTRUL EXTERNE SPANIOL

București, 13 (prin telefon). — Ministrul României la Madrid d. N. Dinulescu a fost primit luni în audiență de ministrul de externe spaniol d. Jordana.

CADAVRELE NEINGROPATE ALIATILOR DESLĂNȚESC EPIDEMII ÎN ZONA INVAZIEI

Berlin, 13 (Rador). — Cercurile medicale declară că din cauza miilor de cadavre ale soldaților aliați, cari nu au fost înmormântați în zona de invazie începe să tusească epidemia, cari cauzează trupele anglo-americe și mai mari greutăți.

EX REGELE PETRU A SCHIMBAT REPREZENTANTUL DIPLOMATIC LA WASHINGTON

Amsterdam, 13. (DNB) — Ex regele Petru al Jugoslaviei a retras încredințarea dlui Constantin Faticu, „ambasadorul Jugoslav” la Washington, după cum anunță vicarul britanic de informații. Succesurile sale n'a fost încă numit.

UN BATALION ENGLEZ DE PARAȘUTIȘTI COMPLECT DISTRUS

Berlin, 13. (Rador). — Atât aviația germană precum și forțele de apărare antiaeriană, sunt foarte active. Artileria antiaeriană germană a doborât în 8 Iunie 55 avioane inamice. Noaptea trecută aliații au încercat să aducă întăriri parașuta pentru trupele lor la Bayeux însă aviația germană a distrus foarte multe avioane și un întreg batalion parașutiști a fost distrus de forțele terestre.

Însuși corespondentul ziarelor londoneze admite că terenul pentru lupte și mai ales pentru parașutiști e plin de surprize groaznice, înăuntrul sistemului de fortificație germane. Lipsit de orice vizibilitate trupele aliaților nici bănuiesc prezența obstacolelor materiale și a armelor automate germane, ca macină rândurile lor.

La închiderea ediției

Zadarnice încercări aliate de a lărgi capul de pod

Dela Cartierul General al Führerului Iunie, înaltul Comandament al Armatei Germane comunică:

În Normandia inamicul a încercat ieri un foarte puternic și durabil sprijin de aviație, în numeroase puncte să-și lărgescă capul de pod spre Sud și Sud-Vest. Desăvârșit de îndărjite au fost luptele în special dela Vest de Caen și Sud de Bayeux. Apărarea reușită a atacurilor inamice a fost nimicite numeroase tancuri. Inamicul a suferit grele și sângeroase pierderi.

Avioane de luptă au obținut în noaptea flotei de invazie inamice lovituri în pod asupra două vase de transport mai mari.

Deasupra zonei de invazie și a teritoriilor ocupate din Apus au fost doborâte avioane inamice.